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У 1927 р. З. Фройд писав М. Осипову: «В аналітиків у Радянській Росії настають важкі часи. Звідкись 
більшовики взяли, що психоаналіз ворожий їхній системі. Ви знаєте правду – наша наука не може бути поставлена 
на службу ніякій партії, для свого розвитку вона вимагає в певній мірі вільнодумства» [8]. 

В цей час відбувався загальний наступ на психоаналіз в Росії. Боротьба психоаналітиків за збереження 
психоаналізу, отриманих цінних матеріалів з психології дитини і продовження наукової роботи з дитячого 
психоаналізу не увінчалась успіхом. До 1930 р. завершилась номінальна діяльність Російського психоаналітичного 
товариства. 

З середини 30-х років навіть не допускались публічні згадки про психоаналіз. До середини 80-х років 
психоаналіз був заборонений і вважався «буржуазною ідеологією» [2]. 

Психоаналіз був знищений, тому що він був потенційно небезпечний для політичної культури, яка 
створювала систему придушення будь-якого інакомислення. Однак напрацювання творців та активних учасників 
російського психоаналітичного руху є цінним джерелом в галузі педагогіки та психології, проблем виховання 
особистості дитини. Саме Дитячий Будинок-лабораторія «Міжнародна солідарність», не зважаючи на недостатність 
теоретичних знань його працівників, був першою спробою в Європі застосувати положення психоаналізу до 
педагогічної практики. Однак доля психоаналізу в Росії була тісно пов’язана із великодержавною політикою. 
Психоаналіз не мав шансів на існування в централізованій тоталітарній країні з єдиною ідеологічною системою. 
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ІНДИВІДУАЛЬНЕ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНЕ ЗАВДАННЯ ЯК ЗАСІБ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  
Шроль Т.С., старший викладач  

Павлова Н.С., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Індивідуальне навчально-дослідне завдання (ІНДЗ) є компонентом навчально-методичних комплексів 
дисциплін циклу професійної і практичної підготовки за вимогами кредитно-модульної системи організації навчання 
у вищому навчальному закладі та передбачає діагностування й формування майбутнього педагога-дослідника. 
Навчально-дослідна діяльність студентів при вивченні певної галузі знань та суміжних з нею спрямована на 
виявлення й доведення зв’язків і відношень теоретично аналізованих або експериментально спостережених фактів і 
процесів, у якій домінує самостійне обґрунтоване застосування прийомів наукових методів пізнання й у результаті 
якої майбутні фахівці активно здобувають знання, розвивають дослідницькі здібності, проявляють риси творчої 
особистості.  

Студенти працюють з ІНДЗ у процесі вивчення дисципліни і завершують його перед складання 
підсумкового заліку чи іспиту з даного курсу. Тобто ІНДЗ є логічним підсумком лабораторних та практичних занять. 
Виконання ІНДЗ спрямоване на свідоме засвоєння нових відомостей, їх узагальнення й систематизацію, поглиблення 
й розширення, закріплення й застосування здобутих знань в практичних ситуаціях, а головним результатом 
навчально-дослідної діяльності студентів є розроблений інтелектуальний продукт. Але потрібно зауважити, що така 
робота студентів значною мірою залежить від майстерності викладача цілеспрямовано організовувати і керувати як 
навчально-пізнавальною, так і дослідною діяльністю майбутніх учителів з урахуванням їхніх особливостей і 
пізнавальних можливостей. Упровадження у навчальний процес ІНДЗ змінює роль викладача в навчальному процесі, 
який повинен особливу увагу приділити методичному забезпеченні організації самостійної роботи та виконанню 
індивідуальних завдань студента. При цьому викладач повинен брати до уваги можливість здійснити: мотиваційну й 
пропедевтичну роботу; диференційований підхід у підборі завдань; контроль за процесом розв’язування на 
проміжних етапах. 

Тематику ІНДЗ студенти обирають самостійно за погодження з викладачем і виконують його 
індивідуально, тобто можна зазначити, що творча навчально-дослідна робота майбутніх учителів інформатики має 
самостійний характер. У тих випадках, коли завдання має комплексний характер, до його виконання залучається 
кілька студентів, об’єднані у творчу групу. З іншої сторони, виконання ІНДЗ повинно включити компоненти 
наукового дослідження, а саме: інформаційний (пошук відомостей й даних, їх опрацювання та систематизація, 
виділення конкретних етапів роботи й прогнозування результату); аналітико-критичний (аналіз й осмислення 
наявних знань, уточнення умови задачі, виникнення ідеї щодо розв’язування завдання, генерування здобутих раніше 
знань й умінь); навчально-дослідницький (використання знань на практиці); підсумковий (формулювання висновків, 
фіксація кінцевих результатів, оформлення звіту). Як показує практика, для того, щоб студенти активно включилися 
у навчально-дослідну діяльність й зосередились на творчій роботі необхідно зробити поставлені перед ними 
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завдання не лише зрозумілими, але й внутрішньо значимими. Визначальною у такій діяльності студентів є 
актуалізація фахових знань через моделювання професійно орієнтованої навчальної діяльності. 

Іншими запоруками успішної навчально-дослідної діяльності студентів є: мотиваційно-творча активність; 
інтелектуально-логічні здібності; дослідні уміння, інтуїтивні та комунікативно-творчі здібності; здібності до 
самоуправління та самоконтролю. Наприклад, інтелектуально-логічні здібності майбутніх учителів інформатики  
проявляються через уміння: 

- аналізувати, а особливо здійснювати аналіз через синтез; критерієм оцінки аналізу є повнота, глибина, 
правильність; 

- абстрагувати, а саме, виділяти істотне спільне і відволікатися від несуттєвого; критерієм оцінки є 
логічність, глибина суджень, рівень  узагальнення; 

- описувати явища та процеси, логічно зв’язано, правильно і повно висловлювати думки; критерієм 
оцінки є повнота, глибина, логічність; 

- осмислювати й виділяти головне; проявляється через свідоме ущільнення, схематизацію матеріалу та 
його узагальнення; 

- пояснювати, а саме аргументовано розкривати сутність питання, обґрунтовувати способи розв’язання 
проблеми; критерієм оцінки є причинно-наслідкові зв’язки, повнота, аргументованість. 

Як зазначає Раков С.А., вчитель інформатики у навчальному закладі – головний інженер з питань 
вдосконалення освітнього процесу на основі дослідницьких підходів з використанням ІКТ [2]. Разом з тим, щоб 
відповідати даній характеристиці вчитель повинен, перш за все, бути компетентним у своїй предметній галузі, а саме 
володіти не лише фундаментальними знаннями з інформатики на досить високому рівні, але й методологією 
видобування нових теоретичних знань та їх використання на практиці у власній професійній діяльності.   

Значні потенційні можливості щодо залучення майбутніх учителів інформатики до навчально-дослідної 
діяльності та набуття предметних компетентностей мають наступні навчальні дисципліни: «Методика навчання 
інформатики», «Основи анімації», «Основи Macromedia Flash», «Основи мультимедіа», «Мультимедійні засоби 
навчання». Виконання ІНДЗ із згаданих вище дисциплін спрямоване на узагальнення науково-педагогічних знань, 
набуття досвіду самостійної дослідної діяльності у напрямі обраного фаху, визначення пріоритетів в галузі 
майбутньої професії. Серед ІНДЗ, які пропонувалися студентам виділимо:   

- пошукові (наприклад: систематизувати науково-методичні публікації на певну тематику, здійснити 
підписку на електронні періодичні видання, порівняти використання паперових й електронних носіїв; 
підготувати реферативне повідомлення з елементам наукового дослідження; скласти тези згідно заданого 
плану; підготувати анотацію до програми навчального курсу; узагальнити педагогічний досвід вчителя і 
т.д.);  

- творчі (наприклад: розробити дидактичні матеріали для учнів різних вікових категорій (вправи, ребуси, 
головоломки, опорні конспекти); розробити анкети-опитувальники (інтерв’ювання) в Інтернеті; скласти 
методичні рекомендації до використання конкретного програмного забезпечення; провести онлайнову 
дискусію через форуми і  чати; подати теоретичний матеріал через його кодування (схеми, таблиці, 
діаграми), створити анімовану модель явища, інтерактивного тесту для перевірки знань і т.д.). 
Наприклад,  з дисциплін «Основи анімації», «Основи Macromedia Flash» майбутнім учителям на 4-му та 5-

му роках навчання відповідно пропонуються такі форми ІНДЗ: 
- для групи студентів (не менше 3-х чоловік)  розробка навчально-контролюючої програми для вивчення 

одного із розділів шкільного курсу інформатики (ШКІ); 
- для одного студента – створення головоломок, ребусів, анімованої моделі природного явища, розробка 

олімпіад них завдань з ІКТ та інформатики та власних пропозицій щодо їх розв’язування тощо. 
У методичних рекомендаціях щодо виконання таких завдань звертаємо увагу на виокремлення етапів 

навчально-дослідної діяльності студентів та опис їх змісту, прогнозування очікуваних результатів. Так, відповідно 
до запропонованих рекомендацій навчально-контролююча програма для вивчення одного із розділів ШКІ повинна  
складатися з наступних модулів: 

1. Пояснення нового матеріалу. Модуль створюється у формі презентації, розробленої в Adobe Flash, яка 
містить обґрунтування доцільності вивчення теми, теоретичний матеріал з практичними прикладами для 
учнів різних вікових категорій тощо. Перехід між ключовими кадрами здійснюється за допомогою панелі 
керування. 

2. Закріплення матеріалу. Даний модуль містить запитання й вправи для самоконтролю та завдання різного 
рівня складності для визначення рівня навчальних досягнень учнів. Для реалізації даного модуля 
запропоновано використати символи-кліпи бібліотеки Learning Interaction. 

3. Контроль, перевірка знань учнів. Даний модуль передбачає створення студентами завдань для перевірки 
знань учнів з відповідної теми в тестовій формі в Adobe Flash CS3. Кожне завдання повинне містити 
питання і відповіді до них. Вибір відповіді здійснюється натисканням відповідної кнопки або інших 
елементів керування.  
За кожним модулем закріплений один із студентів робочої групи. Створений проект повинен містити 

звуковий супровід персонажів (якщо вони присутні у додатку), вибору кнопок та деяких завдань, які призначені для 
аудіювання тексту чи розгадування запропонованих у модулях загадок, ребусів та ін. Ця форма ІНДЗ стимулює 
студентів до пошукової та творчої навчальної діяльності. 

Іншим прикладом індивідуального творчого завдання для виконання одним студентом є анімування 
природного чи фізичного явища, наприклад, вогню, води, вітру, дощу або снігу тощо. Як варіант, студент може 
створити анімацію, яка демоснтруватиме всі ефекти тимчасової шкали – вибух, тінь і т.д. Наприклад, рекомендації 
до  створення анімації такого явища, як дощ або сніг засобами програми Adobe Flash CS3 можуть бути наступними: 
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 краплі дощу або сніжинки падають випадковим чином. Створіть кілька символів з анімацією руху 
маленької лінії зверху донизу. Створіть новий символ. У ньому розмістіть екземпляри цих символів на 
столі випадковим (у жодному разі не рівномірним) чином. Далі на основній лінійці тимчасової шкали 
розмістіть кілька екземплярів нового символу, переконавшись, що розміри й відстані між ними неоднакові; 

 у міру наближення до землі об'єкти звичайно набирають швидкість і тому використовуйте прискорення в 
анімації руху. Для створення ілюзії глибини помістіть один шар з дощем перед персонажами, а інший – за 
ними. 
Виконані завдання студентам рекомендується оформлювати у друкованому вигляді (сценарій проекту, 

структурна схема, опис створення анімації) та в електронному вигляді на СD-диску у форматах .fla та .swf. На 
сьогодні, студентам спеціалізації «Інформатика» пропонується всі етапи роботи над ІНДЗ описувати у власному 
блозі або сайті проекту (якщо над ним працює група студентів). Це в свою чергу, спрощує процедуру взаємодії і 
спілкування студентів з викладачем, який може в реальному часі відслідковувати роботу над ІНДЗ, залишати свої 
коментарі та рекомендації щодо етапів реалізації завдання.  

Звичайно, зміст ІНДЗ повинен відповідати цілям, завданням дисципліни, фаховій підготовці студентів, 
стимулювати їх до навчальної, творчої та пошукової діяльності. І як показує досвід, результати такої діяльності 
студенти доцільно й обґрунтовано використовують, як методичне та дидактичне забезпечення, при проходженні 
педагогічної практики на 4-му і 5-му роках навчання, при написанні курсових, бакалаврських робіт, а також у 
майбутній професійній діяльності.  

А. Дістервег підкреслював, що розвиток та освіта жодній людині не можуть бути передані або повідомлені 
[1, c. 118]. Кожен, хто бажає до них прилучитись, повинен досягти цього власною діяльністю, власними силами, 
власним напруженням. Як показала практика, впровадження ІНДЗ у навчальний процес ВНЗ сприяє перш за все: 
формуванню у студентів навчально-дослідних умінь, гнучкості мислення; набуттю майбутніми вчителями досвіду 
пошукової діяльності та виробленню власного стилю у професії; розвитку здатності до самоуправління, 
інтелектуальних і творчих здібностей. Навчально-дослідна діяльність майбутніх учителів інформатики при 
виконанні ІНДЗ характеризується різними факторами, серед яких: по-перше, сукупність засобів – знань, умінь й 
навичок, якими володіє студент; по-друге, ставлення особистості до процесу діяльності, її результатів та умов 
здійснення; по-третє, стимулювання розвитку інтелектуальних, творчих і пізнавальних здібностей.  
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Суспільство приречене жити в потоці знань, які швидко оновлюються. Тому новою переорієнтацією освіти 
повинно стати уявлення про результати виховання цілісного мислення людини, постачання її ефективним 
інструментом для самостійного вибору місця в системі природа  - суспільство, уміння ставити мету, обирати засоби 
для її досягнення і передбачити наслідки своїх дій. Тобто система освіти має стати інструментом реальної підготовки 
молодої людини до життя, до засвоєння передових знань і технологій. 

На думку багатьох вчених, системні положення ноосферного вчення можуть стати загальною основою 
нової педагогічної парадигми, побудованої на принципах соціального миру, злагоди, співробітництва, духовної 
толерантності й світоглядного плюралізму. Отже, ноосфера – це ідеальний стан розвитку людської цивілізації, який 
характеризується високою культурою життя, праці, пізнання, творчості й спілкування всіх членів світового 
співробітництва. Мета ноосферної цивілізації – гармонізація стосунків людства, природи і космосу. 

Педагог  у парадигмі  ноосферної освіти починає виховну чи навчальну роботу з учнями, чітко розуміючи, 
що він, виконуючи будь- яку функцію, працює з мисле-образом інформації учня. Мисле-образи як «гілки» 
могутнього дерева визначать майбутнє особистості, якість мислення і життя сьогоднішнього школяра. Усвідомлення 
цього – той «квантовий стрибок», що змінює ставлення вчителя до своєї справи. Він веде до позитивного виходу з 
давно назрілої та «перезрілої» кризи школи, суспільства, людини. І повертає вчителю право вважати себе творцем, 
що одночасно дарує дитині радість відкриття знань і любові до навчання. 

В. О. Сухомлинський увійшов в історію української і світової педагогіки як видатний педагог – гуманіст, 
творець педагогічної системи, в центі якої перебуває дитина як унікально неповторна особистість. 

Спадщина В.О. Сухомлинського є для сучасного і майбутніх поколінь педагогів джерелом цінних 
психолого – педагогічних знань на шляху до тонкого і професійно майстерного проникнення у загадковий світ 
дитинства, яке Василь Олександрович розглядає як найважливіший період людського життя, справжнього, 
яскравого, самобутнього і неповторного, а не як підготовку до життя майбутнього. Саме останній підхід був 
домінуючим у тогочасній офіційній педагогіці. [3,с. 559]. 

На запитання -  «Що найголовніше в педагогічній праці?» - у статті «На нашій совісті – людина» 
В. О. Сухомлинський однозначно і без вагань відповідає: Знати дитину [2, с. 255]. 
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